责任编辑:任湘怡

"1+3+1+1"方案探索部市共建办高校

上海交大改革:两成学生动态进退

本报讯(记者 易蓉)随着北大、清华和上海教育综合改革方案陆续获批,"两校一市"国家教育综改试点正式全面推行,2015 年将迎来中国教育综合改革元年。年关交替之时,昨天,上海交通大学综合改革方案得到国家教改办的正式批准,成为国家试点外首个获批的高校方案。上海交大综改为"1+3+1+1"方案——即完成现代大学制度;深化人事改革、人才培养、科研体制改革三个关键领域;拓展国际化办学优势及推进资源配置模式改革。共涉及50条改革措施,其中制度激励与部市共建是关键。

探索部市共建

今年7月,国家教育体制改革领导小组第十一次会议原则同意北京大学、清华大学和上海市承担国家教育综合改革试点,"两校一市"被赋予综改使命。与北大清华特殊的地理位置不同,作为坐落地方的教育部直属高校,上海交大的综改基本形成符合中国国情的现代大学治理框架,目标除了建立以制度激励为核心的现代大学治理体系外,更希望探索以部市协同为支撑的部属高校自主发展道路。在50条改革措施中,10条与上海有关,

改革关键领域

人事制度 激励结构涉及校内各级组织改革,对学校全局将发生"震动性"改变

人才培养 完善本科生招生制度,实 施致远荣誉培养计划,20%的学生将纳入 致远荣誉计划,可以动态进退

科研体制 建立科研活动全成本核算机制,完善科研大团队的引导机制和科技创新激励机制等

上海交大发展规划处处长杨颉解释,交大希望通过纳入上海高等教育整体框架,为上海 承担更多责任、做出更多贡献,为更多高校带来示范的作用。

制度激励活力

交大方案注重制度激励,即充分利用现有办学自主权,积极争取政府的政策支持,将改革的着力点由"资源激励"转向"制度激励",充分释放学校的创新活力。"制度性障碍比资源性障碍更深刻影响高校的发展。"杨颉表示,"现在高校资源面临结构性不合理的问题,但更主要的是需要制度的突破。"

2015 年将上海交大深人推进以综合预算 为核心和以分类发展为核心的人事制度改 革。激励结构涉及校内各级组织改革,将带来 人事、绩效变化,对学校未来全局将发生"震 动性"改变。

除人事制度,人才培养模式和科研体制是上海交大全面推进改革的另外两项关键领域。人才培养方面,上海交大将完善本科生招生制度,完善通识教育质量保障机制,实施致远荣誉培养计划,推进研究生第二学位培养模式改革等。其中,20%的学生将纳入致远荣誉计划,并且可以动态进退。

科研体制改革方面,将全面提升学术创新和科技服务能力。例如通过完善科技创新平台建设的体制机制,建立科研活动全成本核算机制,完善科研大团队的引导机制,完善科技创新激励机制,强化跨学科交叉研究机制建设,构建高效的科技成果转化体系,加强高水平智库建设,创新医科建设与发展模式等。

递送教育部的方案用了10个月完成,而 实际上交大改革已经进行了多年探索,人事制 度改革、学术委员会体系等均已在具体实施阶 段。"增量的改革已经做了很多,未来要进行更 难的存量的改革,而综改是契机。"杨颉说。

95所民办学校被注销办学许可

本报讯(记者 陆梓华) 近期, 本市各级 教育行政部门对有效期届满的民办学校办学 许可进行集中清理, 对民办上海诚信学院 (筹)等95所告知逾期仍未依法提出延续申 请的民办学校的办学许可予以注销, 市教委 昨日向社会公布了学校名单

根据相关规定,民办学校办学应当持有 有效的办学许可证,办学许可有效期届满的 应当依法申请延续,未申请延续的由相关审 批机关注销其办学许可。今后本市各级教育 行政部门将依法加强对民办学校办学许可证 的管理,并定期向社会公告依法注销的民办 学校名单。

市教委 2012 年建立了"民办教育机构办学许可证信息网上查询系统",市民可在"上海教育"网站(www.shmec.gov.cn)首页左侧的"公共服务"栏目查询了解由本市各级教育行政部门颁发办学许可证的民办学校相关信息。

岁末年初加强 安全生产管理

新民晚報

本市突击检查走访 商场企业加油站

本报讯 连日来,为做好岁末年初本市安全生产应急管理工作,督促落实企业安全生产主体责任,提高企业一线员工防范和应急意识,推动基层全面加强安全生产应急管理工作,上海市突发公共事件应急管理委员会办公室和上海市安全生产委员会办公室联合组织开展企业安全生产应急管理落实情况突击检查。

近日,联合检查组先后赴普陀区的月星环球港等单位突击检查。在月星环球港基层应急管理单元,重点检查了安全生产和应急管理责任落实情况,实地察看商场监控平台和消防通道及设施设备,实时拉动应急队伍快速集合。

针对上海环城再生能源有限公司在 2013年底曾发生过重大安全生产事故的 情况,联合检查组此次对该单位安全生产 和应急管理措施的整改落实情况进行重 点检查。

在位于祁连山南路 2180 号的中海油星祥加油站,检查人员对安全资质、油气回收设施和消防设施设备进行检查,并要求员工现场演示消防设备使用。针对各单位检查中所发现的问题,联合检查组已责成有关企业立即进行整改。

